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Στόχος Βελτίωσης:

Ολοκλήρωση του Ευρωπαϊκού σχεδίου KA2 Erasmus , με στόχο την ένταξη
επιπλέον εκπαιδευτικών και μαθητών και την εκπαιδευτική, επαγγελματική και
προσωπική ανάπτυξη αυτών σε κλίμα κοινής Ευρωπαϊκής  ταυτότητας και την
χάραξη κοινής Ευρωπαϊκής πορείας πάνω στο πρόβλημα της σπατάλης ένδυσης
και τροφίμων και της μη αξιοποίησης των παραδοσιακών ντόπιων προϊόντων.
Εκ νέου υποβολή πρότασης Ευρωπαϊκού προγράμματος Erasmus πάνω στην
προοπτική εξωστρέφειας της σχολικής κοινότητας.
Σχεδιασμός και υλοποίηση Προγράμματος Αγωγής Υγείας με στόχο την
ενημέρωση και την ευαισθητοποίηση πάνω στα θέματα των εξαρτήσεων και της
πρόληψης με τίτλο ¨Επιλέγω Ζωή¨
Σχεδιασμός και υλοποίηση Πολιτιστικού Προγράμματος με τίτλο «Από την
Πάτρα στην Ρώμη ακολουθώντας τα βήματα του Αποστόλου Ανδρέα» με στόχο
την γνωριμία με τις α) θρησκευτικές, β) ιστορικές, γ) πολιτιστικές
(καλλιτεχνικές) και δ) πολιτικές συνδέσεις Ελλάδας και Ιταλίας.

Σχέδιο Δράσης: Σχεδιασμός, προγραμματισμός και υλοποίηση Εθνικών
(Πολιτιστικού και Αγωγής Υγείας) και Ευρωπαϊκού (KA2 Erasmus ) προγράμματος
Άξονας: Συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα
Συντονιστής Δράσης: ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑ

 

Α. Σχεδιασμός της Δράσης

Αναγκαιότητα - Στόχοι

Η συνεχής ανάπτυξη και εξέλιξη των εκπαιδευτικών είναι κρίσιμη για την επιτυχία των σύγχρονων σχολικών
προγραμμάτων. Η συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα όπως τα Πολιτιστικά
και Erasmus KA2, τους προσφέρει ευκαιρίες για την απόκτηση νέων γνώσεων, την ενίσχυση των διδακτικών
τους μεθόδων, την ανταλλαγή καλών πρακτικών και την βελτίωση ξενόγλωσσων ικανοτήτων.  Με την
ενσωμάτωση αυτών των προγραμμάτων, οι εκπαιδευτικοί ενδυναμώνουν τον ρόλο τους ως καταλύτες για την
καλλιέργεια μιας διαπολιτισμικής και υγιούς σχολικής κουλτούρας , με δυνατότητες να αναπτύξουν νέες
προσεγγίσεις διδασκαλίας και να προωθήσουν τις αξίες της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, της πολιτιστικής
κατανόησης και της κοινωνικής αλληλεγγύης, προάγοντας την ενσωμάτωση μαθητών από διαφορετικά



πολιτιστικά και κοινωνικά υπόβαθρα. Αυτή η κοινότητα εκπαιδευτικών  θα συνεισφέρει στην υλοποίηση κοινών
έργων, με την υιοθέτηση νέων τεχνολογικών εργαλείων και καινοτόμων μεθόδων διδασκαλίας, για την ανάπτυξη
Στρατηγικών Διαχείρισης Πολιτιστικών και Κοινωνικών Αντιφάσεων στην τάξη. Ειδικότερα, μαθητές, αλλά και
εκπαιδευτικοί, με χαμηλή αυτοεκτίμηση, στενό κύκλο κοινωνικών ή σχολικών επαφών και περιορισμένη
δυνατότητα συμμετοχής σε επισκέψεις, δράσεις και ταξίδια ωφελούνται το μέγιστο.

Με τις συγκεκριμένες Δράσεις που αναλαμβάνει φέτος το σχολείο μας, επιδιώκεται επομένως:

η ενθάρρυνση συμμετοχής όλο και μεγαλύτερου αριθμού εκπαιδευτικών με το ποσοστό να φτάνει στο 50% για
την φετινή χρονιά, και έτσι να συνεχιστεί η σχετική κουλτούρα ενημέρωσης ,αφύπνισης και εξωστρέφειας
μακροπρόθεσμα.

Ενέργειες & χρονοδιάγραμμα υλοποίησης

α) Φάση 1: Σχεδιασμός και προετοιμασία των Δράσεων
Η Ομάδα Δράσης αφού συνέλεξε πληροφορίες, αξιολόγησε δεδομένα και ενημερώθηκε για τις σχετικές
εγκυκλίους ,ενημέρωσε τα μέλη του Συλλόγου Διδασκόντων για τη διαδικασία ολοκλήρωσης του εγκεκριμένου
προγράμματος Erasmus,την υποβολή αίτησης γιά την  έναρξη νέου και την υλοποίηση 3 Πολιτιστικών 
προγραμμάτων. 
β) Φάση 2: Υλοποίηση και αξιολόγηση της Δράσης
Η Ομάδα Δράσης, αφού αντάλλαξε απόψεις με το Σύλλογο Διδασκόντων, επέλεξε τα κατάλληλα εθνικά
προγράμματα ( Πολιτιστικά) ανάλογα με τις επιταγές της εποχής(Άγιος Ανδρέας /Ορθόδοξη-Καθολική Εκκλησία/
Καρναβάλι ) και τα ενδιαφέροντα των εφήβων μαθητών, την ιταλική κουλτούρα και τους κοινούς τόπους με την
ελληνική. Για το σκοπό αυτό υλοποιήθηκαν
συναντήσεις εκτός διδακτικού ωραρίου με τους ενδιαφερόμενους καθηγητές και μαθητές και ακολούθησε η
σχετική αίτηση συμμετοχής/ έγκρισης για τα  εθνικά προγράμματα από την ΔΔΕ Αχαίας.(Νοέμβριος 2024). 

Ακολούθως, ορίστηκαν οι ώρες και μέρες διεξαγωγής των συναντήσεων(εκτός εκπαιδευτικού ωραρίου) με τις
ομάδες εργασίας για ανάθεση αρμοδιοτήτων, επιμερισμό ρόλων, σύνταξη ερωτηματολογίων και διαμόρφωση
πεδίου έρευνας.
Αναφορικά με το πρόγραμμα Erasmus , στις 3-10 Νοεμβρίου,πραγματοποιήθηκε στο Βέλγιο η 5η και τελευταία 
επίσκεψη ανταλλαγής μαθητών με τη συμμετοχή 2 εκπαιδευτικών και 5 μαθητών. Η επίσκεψη αυτή ολοκλήρωσε
την Ευρωπαική πορεία των 2 τελευταίων ετών,με πολλαπλά οφέλη σε μαθητές, οικογένειες, σχολείο και τοπική
και ευρύτερη κοινωνία και τεράστιο αντίκτυπο πάνω στο θέμα της αειφορίας στην ένδυση και τα τρόφιμα.Τους
μήνες Οκτώβριο-Ιανουάριο θα ακολουθήσει ανεύρεση Ευρωπαίων εταίρων μέσα από την πλατφόρμα e-twinning ή/
και το δίκτυο επαφών που ήδη έχει δημιουργήσει το σχολείο. 



Επίσης, το σχολείο συμμετέχει στο Δίκτυο Σχολείων :"ΕΠΙΛΕΓΩ=ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ:ΖΩ ΧΩΡΙΣ ΕΞΑΡΤΗΣΕΙΣ" με όλατα
τμήματα της Α' Λυκείου.Οι μαθητές  γνωρίζουν τις εξαρτήσεις από νόμιμες και παράνομες εξαρτησιογόνες
ουσίες( τσιγάρο, αλκοόλ, ναρκωτικά) και συμπεριφορές( τυχερά παιχνίδια, εξάρτηση από διαδίκτυο). Όπλο τους,
η καλλιέργεια του αυτοελέγχου, η βελτίωση της ψυχικής και σωματικής τους υγείας και η ανάδειξη του
εθελοντισμού ως ενασχόληση που προάγει τα ανωτέρω, με στόχο να λένε ΟΧΙ σε ότι φοβίζει, προβληματίζει ή
εκθέτει σε κίνδυνο". Επιπρόσθετα, έχουν κινητοποιηθεί μαθητές και εκπαιδευτικοί για συμμετοχή σε μία σειρά
δράσεων ευαισθητοποίησης απέναντι στα θέματα της σχολικής βίας ,του σχολικού εκφοβισμού, την ανοχή
απέναντι στο διαφορετικό και την εθελοντική αιμοδοσία με φορείς όπως η ΔΔΕ Αχαΐας, το Χαμόγελο του Παιδιού
, το ΚΕΔΑΣΥ, το ΠΝΠ. Τον Νοέμβριο πραγματοποιήθηκε δράση ευαισθητοποίησης για τα άτομα με αναπηρία και
τον Δεκέμβριο υλοποιήθηκε πρόγραμμα στην Βουλή των Ελλήνων. Τους μήνες Δεκέμβριος 2024-Φεβρουάριος
2025, έχουν προγραμματισθεί δράσεις, συναντήσεις και επισκέψεις σε ανάλογες με τα προγράμματα δομές ,όπως
και επαφή και γνωριμία καθηγητών και μαθητών με την ιταλική κουλτούρα μέσω της
τέχνης(Αναγέννηση/Λογοτεχνία /Shakespeare )της γλώσσας και της θρησκείας. Στο πλαίσιο αυτό,στις αρχές
Μαρτίου έχει προγραμματιστεί εκπαιδευτική επίσκεψη στη Βενετία-Βερόνα και δράσεις διάχυσης μετά από
αυτήν. Ευτυχής  συγκυρία για το σχολείο, η Σύμβουλος Σχολικής Ζωής  είναι η συντονίστρια της συγκεκριμένης
ομάδας δράσης, με ιδιαίτερη ευαισθησία σε κάθε ανάλογη δράση.
Όλες οι δράσεις και τα στάδια υλοποίησης αυτών καταγράφονται στις μηνιαίες συνεδριάσεις του ΣΔ, στο
ημερολόγιο του Διευθυντή του σχολείου , στα ημερολόγια των ομάδων και στην ιστοσελίδα του σχολείου.

Πόροι – μέσα - ερευνητικά εργαλεία

Ανθρώπινοι πόροι: Διευθύντρια, εκπαιδευτικοί Ομάδας Δράσης, εκπαιδευτικοί σχολείου,ΣΣΖ σχολείου,
Μέντορες γονείς-κηδεμόνες, μέλη της τοπικής ή της ευρύτερης κοινωνίας, ΣΕΕ,
επιστημονικοί συνεργάτες, ανάλογοι φορείς (π.χ Χαμόγελο του Παιδιού, ΚΕΔΑΣΥ)
Υλικοί πόροι: Η/Υ, προβολέας, Ιστοσελίδα σχολείου, Web 2 εργαλεία,γραφική ύλη 
Μέσα: ερωτηματολόγια αρχικής αξιολόγησης και εκτίμησης εκπαιδευτικών αναγκών και ενδιαφερόντων,
βιβλιογραφία σε Ελληνικά και Αγγλικά πρωτόκολλα συνέντευξης, φύλλα εργασίας, ημερολόγιο καταγραφής
ενεργειών και δράσεων, ενδιάμεσες και τελικές αξιολογήσεις
Πόροι: Τα εθνικά προγράμματα είναι αυτοχρηματοδοτούμενα, το Ευρωπαικό συγχρηματοδοτείται από την
Ευρωπαική Ένωση

Κριτήρια επιτυχίας της Δράσης

Κριτήρια επιτυχίας της Δράσης

Επιτυχής σχεδιασμός και υποβολή αιτήσεων,
Έγκριση προγραμμάτων
Δραστηριοποίηση μεγάλου αριθμού εμπλεκόμενων εκπαιδευτικών και μαθητών
Επιτυχής συνεργασία εμπλεκόμενων μερών και διεύθυνσης του σχολείου
Επιτυχής πραγματοποίηση διδακτικών επισκέψεων/ανταλλαγής μαθητών
Έκφραση ικανοποίησης από συμμετέχοντες μαθητές και εκπαιδευτικούς και
αύξηση /βελτίωση /ενίσχυση των ικανοτήτων και πρακτικών που είχαν αρχικά
τεθεί ως στόχοι
Παραγωγή αποτελεσμάτων και τεκμήρια αυτών
Αποτελεσματική γνωστοποίηση και διάχυση τελικών παραδοτέων

Διαδικασίες αξιολόγησης της Δράσης



Αρχική διερεύνηση αναγκών και ενδιαφερόντων των συμμετεχόντων
εκπαιδευτικών και προσαρμογή αναζήτησης ανάλογων προγραμμάτων μέσα
από συζήτηση και ανταλλαγή απόψεων
Αποδοχή από το σύνολο των εκπαιδευτικών
Πρωτόκολλο συνέντευξης με συμμετέχοντες εκπαιδευτικούς σχετικά με τις
νέες εμπειρίες/ικανότητες/δεξιότητες που απέκτησαν
Στοχευμένη συζήτηση σε επίπεδο Συλλόγου για τις πιθανές αλλαγές/ δυσκολίες
στην πορεία που ακολουθήθηκε
Καταγραφές στα Ημερολόγια των Ομάδων Δράσης για τον βαθμό ανταπόκρισης
των εμπλεκόμενων μερών αλλά και μελών της κοινότητας στις ενέργειες
εξωστρέφειας

Ανατροφοδότηση - Προτάσεις Σ.Ε.

Στην εποχή της δια βίου μάθησης, της δικτύωσης και της κινητικότητας, το σχέδιο δράσης που έχετε εκπονήσει
χαρακτηρίζεται εξαιρετικά ενδιαφέρον και πληροί τις προϋποθέσεις επιτυχούς ολοκλήρωσης με τη στοχοθεσία
να εστιάζει με σαφή, λειτουργικό και ρεαλιστικό τρόπο στην επαγγελματική ενδυνάμωση και ανάπτυξη των
εκπαιδευτικών της σχολικής μονάδας μέσω της ενεργητικής εμπλοκής τους στην υλοποίηση εθνικών και
ευρωπαϊκών εκπαιδευτικών προγραμμάτων, στο πλαίσιο της δικτύωσης εκπαιδευτικών και σχολείων και της
προώθησης της εξωστρέφειας της σχολικής μονάδας, με γνώμονα την ανάπτυξη σύγχρονων δεξιοτήτων και τη
βελτιστοποίηση των εκπαιδευτικών πρακτικών, αναπτύσσοντας παράλληλα συνεργασία με ειδικούς και φορείς.
Το χρονοδιάγραμμα είναι λεπτομερές και οι προγραμματισμένες ενέργειες κρίνονται αξιόλογες. Γενικότερα, το
σχέδιο δράσης είναι πολύ αναλυτικό και προσεγμένο. Πληροί απόλυτα τις βασικές προδιαγραφές ως προς της
στοχοθεσία, το χρονοδιάγραμμα, τις ενέργειες, τους ανθρώπινους και υλικούς πόρους, τα υλικά/μέσα/εργαλεία,
τα κριτήρια επιτυχίας, καθώς επίσης τη διαδικασία αξιολόγησης της δράσης με την τριγωνοποίηση εργαλείων.
Καλή επιτυχία και καλή δύναμη στην υλοποίηση της δράσης σας!

Β. Υλοποίηση της Δράσης

Περιγραφή

Ενέργειες & χρονοδιάγραμμα υλοποίησης 

Αρχικά,η συντονίστρια της ομάδας Δράσης,έχοντας πραγματοποιήσει την τελευταία συνάντηση του 
προγράμματος , ενημέρωσε   τα μέλη του Συλλόγου Διδασκόντων για τη διαδικασία ολοκλήρωσης του 
εγκεκριμένου προγράμματος Erasmus και ανέλαβε τη διεκπεραίωση της υποβολής τελικής έκθεσης αξιολόγησης 
αυτού.Ακολούθως, προχώρησε στην υποβολή αίτησης γιά την  έναρξη δύο νέων προγραμμάτων Erasmus και την 
υλοποίηση 4 Πολιτιστικών  προγραμμάτων (Άγιος Ανδρέας /Ορθόδοξη-Καθολική Εκκλησία/ Καρναβάλι/Ρωμαίος 
και Ιουλιέτα). Ακολούθησε έγκριση για τα  εθνικά προγράμματα από την ΔΔΕ Αχαϊας (Νοέμβριος 2024) και  
ορίστηκαν οι ώρες και μέρες διεξαγωγής των συναντήσεων(εκτός εκπαιδευτικού ωραρίου) με τις ομάδες 
εργασίας για ανάθεση αρμοδιοτήτων, επιμερισμό ρόλων, σύνταξη ερωτηματολογίων και διαμόρφωση πεδίου 
έρευνας.Οι εργασίες συνεχίστηκαν ομαλά , με την συμμετοχή σημαντικού αριθμού εκπαιδευτικών και της 
συντριπτικής πλειοψηφίας των μαθητών της Β’ τάξης του Λυκείου μας και πραγματοποιήθηκε εκπαιδευτική 
εκδρομή , 17-23 Μαρτίου 2025, στην Βενετία -Βερόνα, με δράσεις και επισκέψεις  πολιτισμού, λογοτεχνίας και 
ιστορίας.  Αναφορικά με το πρόγραμμα Erasmus , στις 3-10 Νοεμβρίου,πραγματοποιήθηκε στο Βέλγιο η 5η και 
τελευταία  επίσκεψη ανταλλαγής μαθητών με τη συμμετοχή 2 εκπαιδευτικών και 5 μαθητών. Η επίσκεψη αυτή 
ολοκλήρωσε την Ευρωπαϊκή πορεία των 2 τελευταίων ετών,με πολλαπλά οφέλη σε μαθητές, οικογένειες, σχολείο 
και τοπική και ευρύτερη κοινωνία και τεράστιο αντίκτυπο πάνω στο θέμα της αειφορίας στην ένδυση και τα 
τρόφιμα.Τα αποτελέσματα και ο αντίκτυπος του προγράμματος αυτού παρουσιάστηκαν στις 8/4/25 στην 4η 
Ημερίδα Διάχυσης Καλών Πρακτικών Erasmus,στην Εστία Επιστημών υπό την αιγίδα της ΠΔΕΔΕ και του ΙΚΥ. 
Τον Μάρτιο του 2025, κατόπιν μεγάλης έρευνας  και εκμεταλλευόμενοι τις πλατφόρμες αναζήτησης και τα 



δίκτυα επαφών με Ευρωπαίους εταίρους, υποβλήθηκαν εκ νέου γιά έγκριση δύο σχέδια Erasmus,ένα KA220 και 
ένα Small Scale.

 

Επίσης, το σχολείο άνηκε στο Δίκτυο Σχολείων :"ΕΠΙΛΕΓΩ=ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ:ΖΩ ΧΩΡΙΣ ΕΞΑΡΤΗΣΕΙΣ" με την 
συμμετοχή εκπαιδευτικών στις επιμορφώσεις και τα βιωματικά σεμινάρια  του προγράμματος Καλλίπολης από 
τον Οκτώβρη μέχρι και τον Δεκέμβριο 2024,  πάνω στις εξαρτήσεις από νόμιμες και παράνομες εξαρτησιογόνες 
ουσίες ( τσιγάρο, αλκοόλ, ναρκωτικά) και συμπεριφορές( τυχερά παιχνίδια, εξάρτηση από διαδίκτυο). Επιπλέον, 
οι  εκπαιδευτικοί συμμετείχαν  σε μία σειρά δράσεων ευαισθητοποίησης απέναντι στα θέματα της διαχείρισης 
σχέσεων μεταξύ μαθητών(ΠΡΟΤΑΣΗ), της σχολικής βίας ,του σχολικού εκφοβισμού και την ανοχή απέναντι στο 
διαφορετικό και την αναπηρία, όπως και στην   ημερίδα με θέμα "Νεανική Βία και Παραβατικότητα" (19 
Φεβρουαρίου 2025) και στις  17 Ιανουαρίου 2025, την ημερίδα με τίτλο “Διεθνή δεδομένα στον τομέα των 
εξαρτήσεων, αποτελεσματικές πολιτικές”. Οι εκπαιδευτικοί συμμετείχαν στην εθελοντική αιμοδοσία στο σχολείο 
μας από  το ΠΝΠ, όπως και στις 28 Απριλίου 2025 στο  σεμινάριο με θέμα «Πρώτες Βοήθειες – Ασφάλεια στο 
σχολικό περιβάλλον». Τον Μάρτιο 2025, οι εκπαιδευτικοί παρακολούθησαν το επιμορφωτικό πρόγραμμα 
Διαχείρισης Διοικητικών και Λειτουργικών Θεμάτων του σχολείου.Τέλος, τον Απρίλιο 2025,οι εκπαιδευτικοί μας 
οργάνωσαν δύο σημαντικές  δράσεις για το πρόγραμμα Δράσεις Ενεργού Πολίτη.Η πρώτη είχε να κάνει με την 
ανακύκλωση οικιακών ηλεκτρικών συσκευών και η δεύτερη με τίτλο ‘Μαγειρεύω Εθελοντικά για τα παιδιά με 
χαρά’  σε συνεργασία με την ΜΕΡΙΜΝΑ είχε σαν στόχο την υποστήριξη ευάλωτων κοινωνικών ομάδων και 
ατόμων με αναπηρία.Ευτυχής  συγκυρία για το σχολείο, η Σύμβουλος Σχολικής Ζωής  είναι η συντονίστρια της 
συγκεκριμένης ομάδας δράσης και Υπεύθυνη Αντιμετώπισης Περιστατικών Ενδοσχολικής Βίας και Εκφοβισμού 
με ιδιαίτερη ευαισθησία σε κάθε ανάλογη δράση. Όλες οι δράσεις και τα στάδια υλοποίησης αυτών 
καταγράφονται στις μηνιαίες συνεδριάσεις του ΣΔ, στο ημερολόγιο του Διευθυντή του σχολείου , στα 
ημερολόγια των ομάδων και στην ιστοσελίδα του σχολείου.

Γ. Αποτίμηση της Δράσης

Αλλαγές σε σχέση με τον αρχικό σχεδιασμό (εφόσον υπήρξαν)

Το αρχικό σχέδιο δράσης αφορούσε την υλοποίηση Περιβαλλοντικού προγράμματος και προγράμματος Αγωγής 
Υγείας. Στην πορεία, όμως, τα ενδιαφέροντα εκπαιδευτικών και μαθητών, οδήγησαν στην υλοποίηση 4 
Πολιτιστικών Προγραμμάτων  για τους μαθητές της Β' Λυκείου με εποικοδομητική εκπαιδευτική επίσκεψη στη 
Βερόνα -Βενετία και την δυνατότητα υποβολής 2 Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων αντί ενός.

Αποτελέσματα της Δράσης

Τα αποτελέσματα της δράσης μπορούν να χαρακτηριστούν απόλυτα επιτυχή και, μάλιστα, η εφαρμογή και η 
υλοποίηση αυτής , παρά τις αντικειμενικές δυσκολίες, περατώθηκε χωρίς σοβαρές αποκλίσεις από τον αρχικό 
σχεδιασμό, αντιθέτως ενισχύθηκε.

Συγκεκριμένα, σχεδιάστηκαν , οργανώθηκαν και εκτελέστηκαν τα Πολιτιστικά  προγράμματα εθνικού 
επιπέδου,επισφράγισμα των οποίων ήταν η εκπαιδευτική επίσκεψη στην Ιταλία. Έγιναν όλες οι απαραίτητες 
προετοιμασίες και ενέργειες για την επιτυχή υλοποίηση της 5ης ανταλλαγής μαθητών Ευρωπαϊκού 
προγράμματος ERASMUS στο Βέλγιο.Ιδιαίτερη αναφορά πρέπει να γίνει στην εκτενή  και πλέον απαιτητική 
συμπλήρωση και υποβολή της τελικής έκθεσης αξιολόγησης του προγράμματος με στόχο την εξόφληση της 
χρηματοδότησης από πλευράς Ευρωπαϊκής Επιτροπής.Όλες οι δράσεις πραγματοποιήθηκαν από κοινού με τους 
μαθητές, και η τελική αξιολόγηση ικανοποίησε και αυτούς αλλά και τους εμπλεκόμενους φορείς και 
δραστηριοποίησε το σύνολο των μαθητών και των εκπαιδευτικών που



συμμετείχαν σε πλαίσιο αλληλεπίδρασης,συνεργασίας,ενδυνάμωσης σχέσεων και απόκτησης εμπειριών και 
γνώσεων. Συνεπώς, συνεχίστηκε το σταθερό πλαίσιο οργάνωσης και υλοποίησης εθνικών και ευρωπαϊκών 
προγραμμάτων το οποίο αποτελεί κουλτούρα του σχολείου μας διαχρονικά.

Βαθμός επίτευξης των στόχων που είχαν τεθεί

4 = Πλήρως

Παράμετροι που διευκόλυναν την επίτευξη των στόχων

Ευτυχώς, εκδηλώθηκε ενδιαφέρον και συνεργασία από την πλειοψηφία των καθηγητών παλαιών  και  νέων στο 
σχολείο αλλά και από το σύνολο των μαθητών τόσο για το περιεχόμενο, όσο και για τις δράσεις των 
προγραμμάτων. Ασφαλώς και υπήρξε σημαντική υποστήριξη , καθοδήγηση και ενθάρρυνση από την ΣΕΕ 
Παιδαγωγικής καθοδήγησης αλλά και από τον διευθυντή του σχολείου σε κάθε ανάγκη τεχνικής ή οργανωτικής 
φύσης. Σπουδαία βοήθεια δόθηκε από τους υπεύθυνους των Πολιτιστικών και προγραμμάτων Υγείας. 

Δυσκολίες που παρουσιάστηκαν

Δυσκολίες που παρουσιάστηκαν

Όπως κάθε χρόνο, οι  πιο επιβαρυντικές  δυσκολίες αφορούσαν τους περιορισμούς που θέτει η πίεση της ύλης 
στα λύκεια , οι απαιτήσεις της τράπεζας θεμάτων και οι αυξημένες υποχρεώσεις των μαθητών, πράγμα που 
δυσχεραίνει την ανάθεση συναντήσεων και εργασιών. 

Επίσης, το καθεστώς αρκετών καθηγητών οι οποίοι υπηρετούν για λίγες ώρες σε κάθε σχολείο και οι ιδιαίτερα 
αυξημένες υποχρεώσεις όλων των εκπαιδευτικών εντός των σχολείων, περιορίζουν κατά πολύ τον ζωτικό 
διαθέσιμο χρόνο εμπλοκής σε επιπλέον δράσεις.

Υλικό που παρήχθη ή αξιοποιήθηκε

Παρήχθη σημαντικό  υλικό που αφορούσε τις εργασίες των μαθητών, τις παρουσιάσεις τους εντός και εκτός 
χώρας,τα ερωτηματολόγια πρίν και μετά την εκπόνηση των προγραμμάτων και τα κείμενα με αφόρμηση το 
περιεχόμενο των δράσεων. Σημαντική είναι και η προώθηση της χώρας και του σχολείου όπως αυτή έγινε μέσα 
από την παρουσία των Ελλήνων μαθητών στο Βέλγιο και την Ιταλία. Αξιοποιήθηκε όλη η σχετική βιβλιογραφία 
σε Ελληνικά και Αγγλικά. Όλο το παραχθέν υλικό εμφανίζεται στην ιστοσελίδα του σχολείου και στην 
Ευρωπαϊκή πλατφόρμα e twinning. ...

Επιμορφώσεις που τυχόν υλοποιήθηκαν στο πλαίσιο της Δράσης

Οι  επιμορφώσεις έγιναν από τους υπευθύνους των προγραμμάτων Αγωγής Υγείας και Πολιτιστικών 
θεμάτων,οπως και από το ΙΚΥ.

Προτάσεις για αξιοποίηση των πρακτικών που αναπτύχθηκαν στο πλαίσιο της Δράσης



Η επαφή με πολιτιστικά ερεθίσματα,η γνωριμία με την Αναγέννηση και τη λογοτεχνία του Shakespeare,
δημιουργούν προϋποθέσεις αξιοποίησης πολύτιμης εμπειρίας. Επίσης, η γνώση  σε σχέση με τα εκπαιδευτικά 
συστήματα του εξωτερικού και τις κουλτούρες και τρόπους ζωής, καταδεικνύουν και αναδεικνύουν τις 
δυνατότητες, αλλά κυρίως τις αδυναμίες του Ελληνικού σχολείου.Συνεπώς,οι συναντήσεις με φορείς εκτός 
σχολείου, οι κοινές εκδηλώσεις με άλλα σχολεία εκτός χώρας και όλες οι δράσεις και τα αποτελέσματα που 
αναπτύχθηκαν, μπορούν να αξιοποιηθούν και σε επόμενα προγράμματα και να αποτελέσουν παρακαταθήκη για 
μελλοντικά σχέδια και επιμορφώσεις , εμπλέκοντας όσο το δυνατόν περισσότερες ειδικότητες εκπαιδευτικών.......

Προτάσεις για αναγκαίες επιμορφώσεις στο πλαίσιο της δράσης

Κρίνεται ιδιαίτερα απαραίτητη η επιμόρφωση και η συμμετοχή σε βιωματικά εργαστήρια μαθητών και 
εκπαιδευτικών πάνω στα θέματα ψυχικής ενδυνάμωσης, ανθεκτικότητας, ενσυναίσθησης και συμπερίληψης. 
Επίσης, κρίνεται απαραίτητη η ενημέρωση αλλά και η αξιοποίηση των δυνατοτήτων και των δομών του δήμου 
αλλά και του Πανεπιστημίου της πόλης, για παροχή επιμορφωτικού υλικού και την διοργάνωση επιμορφωτικών 
ημερίδων. Όπως κάθε χρόνο,παρατηρήθηκε σοβαρή αδυναμία στους μαθητές πάνω στη συλλογή και την 
αξιοποίηση δεδομένων και την εξαγωγή  πρακτικών συμπερασμάτων . Αυτό θα πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη 
για μελλοντικές επιμορφωτικές δράσεις καθώς οι καθηγητές πρέπει να επιμορφωθούν στο πώς αποτελεσματικά 
να βοηθήσουν τους  μαθητές να εξοικειωθούν  με πρακτικές που απαιτούν κριτική σκέψη και ανάλυση, και όχι 
στείρα αποστήθιση διδαχθείσας ύλης.

Προτάσεις για συνέχιση της Δράσης/ για νέες Δράσεις το επόμενο έτος

H  διετής επιτυχής υλοποίηση του προγράμματος ERASMUS  έχει αποδώσει πολλαπλά οφέλη για μαθητές και 
εκπαιδευτικούς με δράσεις, εμπειρίες και ταξίδια. Πάνω σε αυτήν τη βάση ,έχει γίνει αίτηση στον Ευρωπαϊκό 
φορέα για δύο νέα  προγράμματα ERASMUS, τα αποτελέσματα της οποίας θα γνωστοποιηθούν το καλοκαίρι. 
Επίσης, η μακρόχρονη παράδοση  του σχολείου μας σε προγράμματα εθνικού επιπέδου δίνει  στην σχολική 
κοινότητα έμπνευση, γνώσεις, ερεθίσματα για συνέχιση και το επόμενο σχολικό έτος, με προοπτική  
εξωστρέφειας της σχολικής μονάδας , ανοίγματος έξω από το στενό σχολικό χώρο και δραστηριοποίηση σε 
εναλλακτικές πηγές μάθησης.


